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КРИТЕРІЇ ВІДБОРУ УЧАСНИКІВ ЮНАЦЬКИХ ОЛІМПІЙСЬКИХ ІГОР 
В ЗМАГАННЯХ У ГРУПІ СПОРТИВНИХ ЄДИНОБОРСТВ

(теоретична стаття)

Мета дослідження -  з ’ясувати вимоги до відбору учасників Юнацьких Олімпійських ігор у  групі 
спортивних єдиноборств. Методи дослідження: теоретичний аналіз та узагальнення даних наукової та 
методичної літератури і джерел інформаційної мережі Інтернет, аналіз документальних матеріалів. 
Утворення змагань Юнацькі Олімпійські ігри є визначальним у  структурі олімпійського руху. Залучення 
до них юних спортсменів різних країн світу зумовлює необхідність вивчення критеріїв допуску до 
зазначених змагань. Критерії допуску зі спортивних єдиноборств зі сторони організаторів Юнацьких 
Олімпійських ігор є мінімалізованими та сконцентровані на досягненнях спортсменів у  провідних зма
ганнях здебільшого останнього року перед іграми. На національному рівні спостерігається значна ва
ріативність вимог до потрапляння до складу юнацьких збірних команд зі спортивних єдиноборств та 
участі в Юнацьких Олімпійських ігор. У боксі, боротьбі (вільній та греко-римській) до збірної потрап
ляють переможці всеукраїнських молодіжних ігор, у  тхеквандо проводяться окремі кваліфікаційні зма
гання та об ’єктивно складна, варіативна та “роздута ” система відбору учасників Юнацьких Олімпій
ських ігор представлена у  фехтуванні. На національному рівні спостерігається значна варіативність 
вимог до потрапляння до складу юнацьких збірних команд зі спортивних єдиноборств та участі в 
Юнацьких Олімпійських ігор. У боксі, боротьбі (вільній та греко-римській) до збірної потрапляють
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переможці всеукраїнських молодіжних ігор, у  тхеквандо проводяться окремі кваліфікаційні змагання та 
об ’єктивно складна, варіативна та “роздута ” система відбору учасників Юнацьких Олімпійських ігор 
представлена у  фехтуванні.

Ключові слова: юнацькі олімпійські ігри, допуск, спортивні єдиноборства.

Тке етегдепсе о /  а пем ярогія ркепотепоп, мкіск кая ап ітрііей яідпі/ісапі яосіаі е//есі, яііриіаіея 
/ог іке песеяяііу о/ітріетепіаііоп о/сегіаіп ясіепіі/іс йеуеіортепія, іке гедиігетепія/ог аікіеіея айтіяяіоп іо 
сотреііііопя іп іке саіедогу о/іке Оіутріс сотЬаі ярогія міікіп іке/гатемогк о /  Тоиік Оіутріс Оатея.

Тке ригрояе о /  іке яіийу ія іо еіисійаіе іке гедиігетепія /ог іке яеіесііоп о /  Тоиік Оіутріс Оатея 
рагіісірапія іп іке саіедогу о /  сотЬаі ярогія. Меікойя о / іке яіийу аге ая /оііомя: ікеогеіісаі апаіуяія апй 
яупікеяія о /  іке йаіа ргеяепіей іп ясіепіі/іс апй теікойоіодісаі риЬіісаііопя апй Іпіегпеі іп/огтаііоп яоигсея, 
апаіуяія о/йоситепіагу таіегіаія.

Тке яігисіиге о /іке  яеія о /  амагйя іп сотЬаі ярогія аі іке Оіутріся йигіпд іке сиггепі яіаде о /  іке 
йеуеіортепі о /іке Оіутріс тоуетепі ія поі яіапйагйігей. 8уяіетіс/асіогя/ог іія/огтіпд тідкі Ье ая/оііомя: 
іпігойисііоп о /  пем ярогія іо іке Оіутріс ргодгатте; коійіпд о /  сотЬаі ярогія сотреііііопя /ог /етаіея іп 
/епсіпд (1924); ]ийо (1992); іаекмопйо (2000); /гееяіуіе мгеяіііпд (2004); Ьохіпд (2012); кагаіе (2020); іоіаі 
іпсгеаяе о/амагйя/гот 4 іо 63 яеія.

Тке Тоиік Оіутріс Оатея сотреііііоп ’я етегдепсе ія о / дгеаі яідпі/ісапсе іп іке яігисіиге о /  іке 
Оіутріс тоуетепі. Іпуоіуіпд уоипд аікіеіея /гот йі//егепі соипігіея о /  іке могій песеяяііаіея яіийуіпд апй 
еіаЬогаііоп о/іке айтіяяіоп сгііегіа/ог ікеяе сотреііііопя. Тке СотЬаі ярогія еіідіЬііііу сгііегіа іпігойисей Ьу 
іке огдапігегя о /  іке Тоиік Оіутріс Оатея аге тіпітігей апй /осияей таіпіу оп іке геяиіія о /  аікіеіея іп 
іеайіпд сопіеяія аскіеуей тояііу йигіпд іке уеаг ргеуіоия іо іке Оатея. А і іке паііопаі іеуеі а яідпі/ісапі 
уагіаЬіііїу іп іке гедиігетепія /ог іке епігу іо іке ]ипіог СотЬаі ярогія паііопаі іеат ая меіі ая іке Тоиік 
Оіутріс Оатеярагіісіраііоп соиій Ье оЬяегуей. Тке міппегя о/аіі-Пкгаіпіап уоиік датея аге айтіііей іо іке 
Ьохіпд апй мгеяіііпд (/гееяіуіе апй Огесо-Котап) паііопаі іеатя. Таекмопйо коійя іія яерагаіе диаіі/уіпд 
сотреііііопя. Репсіпд ія гедиіаіей Ьу ап оЬ]есііуеіу сотрксаїей, пої ипі/іей апй ипгеазопаЬІу “Ьіоаїей” 
яуяіет /ог яеіесііпд рагіісірапія іо Тоиік Оіутріс Оатея.

Кеу юогйи: Тоиік Оіутріс Оатея, еіідіЬііііу, СотЬаі ярогія.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Розвиток 
олімпійських видів спорту є пріоритетним напрямом національної політики у сфері 
фізичної культури та спорту України [4, 5, 11, 14]. Досягнення українських спортсменів 
із різних видів спорту є суспільним надбанням, зокрема значний розголос набувають 
перемоги наших спортсменів в змаганнях з олімпійських спортивних єдиноборств 
(бокс, фехтування, дзюдо, карате тощо). Проте якісна підготовка спортсменів перед
бачає акцентовані тренувальні та змагальні впливи не лише на етапі максимальної 
реалізації індивідуальних можливостей, але й на попередніх етапах багаторічної підго
товки [6, 9, 10]. У цій структурі визначальним є створення змагань Юнацькі Олімпій
ські ігри та залучення до них юних спортсменів різних країн світу [11]. Це зумовлює 
необхідність вивчення критеріїв допуску юних спортсменів до зазначених змагань.

Серед загалу наукової інформації галузі фізичної культури та спорту визначення 
історичних аспектів розвитку олімпійського спорту займає чільне місце. Увага багатьох 
фахівців була зосереджена на висвітленні питань Олімпійського руху в Україні [2, 4, 5, 
14, 15]. Наявна певна частина досліджень які спрямовані на вивчення питань власне 
пов’язаних з Юнацькими Олімпійськими іграми [1, 2, 3, 15]. Спостерігається певне за
цікавлення питаннями розвитку олімпійського спорту зі сторони державних інституцій, 
що пов’язане із проведенням нормативно-правової підтримки різних аспектів діяль
ності сфери фізичної культури та спорту [5, 12].

Однак поява нового спортивного явища із визначеним вагомим соціальним 
впливом зумовлює потребу реалізації низки наукових розробок, зокрема обговорення 
вимог допуску спортсменів до змагань у групі олімпійських спортивних єдиноборств 
до Юнацьких Олімпійських ігор.

Мета дослідження -  з ’ясувати вимоги до відбору учасників Юнацьких Олім
пійських ігор у групі спортивних єдиноборств.
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Методи дослідження: теоретичний аналіз та узагальнення даних наукової та 
методичної літератури і джерел інформаційної мережі Інтернет, аналіз документальних 
матеріалів.

Результати і дискусія. Структура комплектів нагород розіграних у спортивних 
єдиноборствах на Іграх Олімпіад упродовж сучасного етапу розвитку олімпійського 
спорту не є однорідною. Системними чинниками її формування варто вважати [9, 13]:

• введення до програми нових видів спорту (окрім наявних у 1896 р. на Іграх 
І Олімпіади, Афіни -  фехтування та боротьби греко-римської) у 1904 р. -  бо
ротьби вільної та боксу (Ігри ІІІ Олімпіади, Сент-Луїс), у 1964 р. -  дзюдо (Ігри 
ХУІІІ Олімпіади, Сент-Луїс), у 1996 р. -  тхеквондо (Ігри ХХУІ Олімпіади, Атл
анта) та 2020 р. -  карате (Ігри ХХХІІ Олімпіади, Токіо);

• проведення змагань з видів спортивних єдиноборств серед жінок: фехтування 
(1924, Ігри УІІ Олімпіади, Париж); дзюдо (1992, Ігри ХХУ Олімпіади, Барсело
на); тхеквондо (2000, Ігри ХХУІІ Олімпіади, Сідней); боротьба вільна (2004, 
Ігри ХХУІІІ Олімпіади, Афіни); бокс (2012, Ігри ХХХ Олімпіади, Лондон); 
карате (2020, Ігри ХХХІІ Олімпіади, Токіо).

• загальне збільшення комплектів нагород з 4 (Ігри І Олімпіади, 1896, Афіни) до 
63 (Ігри ХХХІ Олімпіади, 2016, Ріо-де-Жанейро).
Інноваційні зміни у період 2000-2016 років пов’язані зі зменшення кількості 

комплектів нагород для змагань у боротьбі греко-римській (до 6 вагових категорій), 
перерозподілу нагород у видах фехтування (до 5 для чоловіків та 5 для жінок), бо
ротьби вільної (до 6 для чоловіків та 6 для жінок), боксу (до 10 для чоловіків та 3 для 
жінок). Станом на 2016 рік, у програмі Ігор Олімпіад характерна стратегічна політика із 
гендерного урівноваження видів змагань у спортивних єдиноборствах, включення 
нових видів спорту на паритетних засадах щодо кількості комплектів нагород для 
чоловіків та жінок [6, 9, 13].

Водночас на дещо нижчому рівні змагальності розвиток олімпійських спортив
них єдиноборств можна представляти змаганнями рівня Юнацьких спортивних ігор 
України. Відзначимо, що у 2010 році вперше були проведені Юнацькі Олімпійські ігри. 
Власне тому проведення аналогічних змагань на національному рівні отримало відпо
відну нормативно-правову підтримку [8, 12].

Основними завданнями проведення відповідних змагань було визначення рівня 
спортивної роботи та її активізації в територіальних фізкультурно-спортивних органі
заціях, фізкультурно-спортивних товариствах, відомчих фізкультурно-спортивних орга
нізаціях, закладах фізичної культури з підготовки спортивного резерву; підготовки 
спортсменів України до участі у I Юнацьких Олімпійських іграх 2010 року в м. Сінгапур.

У межах регламенту цих змагань було визначено потребу у підготовці від облас
тей команд з боксу в складі 13 спортсменів 1993-1994 років народження. Загалом зма
гання були заплановані у 13 вагових категоріях. Проте організаторами залишена мож
ливість (за потреби) подвоєння боксерів у двох вагових категоріях [12]. Щодо боротьби 
вільної та греко-римської підходи до організації змагань залишені сталими. По десять 
представників за кожним із напрямів греко-римська боротьба, боротьба вільна (юнаки), 
боротьба вільна (дівчата). Така кількість спортсменів зумовлено можливостями пред
ставити усі вагові категорії. Однак також є варіант представлення у вагових категоріях 
2-х спортсменів (максимально) [12].

Для змагань з дзюдо запропоновано формувати склад команди із розрахунку 
загалом 16 спортсменів, з них по 8 юнаків та дівчат. Однак тут запропоноване обме
ження за майстерністю, а саме І розряд. Для юнаків та дівчат максимально допустима 
кількість спортсменів відповідає усім наявним ваговим категоріям.
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Разом із тим виявлено, що для тхеквандо рекомендовано проводити змагання із 
залученням 20 спортсменів від однієї команди (по 10 юнаків та дівчат). Це з однієї сторо
ни відповідає кількості вагових категорії, проте з іншої не відображає об’єктивний рівень 
популярності та конкурентності у цьому виді спорту. Також значне представництво 
частково переорієнтовує фінансові можливості областей. Також спостерігаємо відмінні 
від попередніх видів спорту вікові межі учасників (1995-1997 роки народження) [12].

Найбільш різноманітною є програма для фехтування, що відображено й у вимо
гах до учасників та представництв команд областей [12]. Ураховуючи вид зброї та 
представництво юнаків та дівчат загальна кількість учасників від області становить 24 
спортсмени. Окрім цього вікові обмеження стосуються 1993-1996 років народження, 
спортсменам дозволено брати участь у двох видах зброї.

Аналізування цього документу дало можливість говорити про уніфікацію струк
тури змагань між юнацькими та дорослими змаганнями. Фактично наявна повна відпо
відність дорослим змаганням. Також відсутнє урахування популярності, потреб та 
проблем розвитку тих чи інших видів спорту, їхніх дисциплін тощо.

У продовження цього дослідження розглянемо вимоги системи відбору спортс
менів -  кандидатів до складу збірної команди України на участь у I Юнацьких Олім
пійських іграх 2010 року [11]. Їх варто розділити на дві об’єктивні частини. Перша 
представлена кваліфікаційними вимогами міжнародних федерацій з видів спорту та 
Міжнародного Олімпійського комітету. Інша представлена системою відбору спортс
менів України для кандидатів на участь в Юнацьких олімпійських іграх.

Таким чином для боксу за першою категорією вимог визначено участь та 
зайняте 1-3 місце в Чемпіонаті світу (квітень 2010 р., Франція). Максимальна квота від 
Національного олімпійського комітету становить три спортсмени зі обмеженням року 
народження (1992-1993 р). У другій групі вимог визначено, що право на участь у ква
ліфікаційному змаганні, Чемпіонату світу отримають спортсмени, які посіли перші міс
ця на всеукраїнських молодіжних іграх 2010. При ситуації здобуття на Чемпіонаті світу 
більше ніж 3 ліцензії, пріоритет буде надано спортсменам, які посіли кращі місця. При 
меншій кількості, кандидати в національну збірну команду будуть обрані за рішенням 
тренерської ради з урахуванням аналізу виступів спортсменів на міжнародних зма
ганнях, аналізу їхньої конкурентоспроможності у відповідних вагових категоріях та 
ймовірність здобуття медалі на Юнацьких Олімпійських Іграх [11].

Аналізування відповідних вимог для боротьби вільної та боротьби греко-рим- 
ської вказує на однотипність підходів. У першій групі визначено пріоритет Європей
ського кваліфікаційного турніру. Загалом квота у цьому виді спорту визначена 2 пред
ставника для юнаків та 1 серед дівчат (боротьба вільна) та 2 спортсмени для боротьби 
греко-римської. До участі в Юнацьких Олімпійських іграх відбір проводиться серед 
спортсменів 1993-1994 р.н. для юнаків у 5 вагових категоріях (46 кг, 54 кг, 63 кг, 76 кг, 
100 кг) та дівчат у 4 вагових категоріях (46 кг, 52 кг, 60 кг, 70 кг) -  боротьба вільна, 5 
вагових категоріях (42 кг, 50 кг, 58 кг, 69 кг, 85 кг) -  боротьба греко-римська. На внут
рішньому рівні (друга група критеріїв) основними відбірковими змаганнями визначено 
чемпіонат України (10 вагових категорій) серед юнаків та дівчат [11]. Лише переможці 
чемпіонату завоюють право брати участь у відбірковому міжнародному. У разі немож
ливості чемпіона взяти участь, передбачена можливість представлення країни призе
ром, який у контрольній сутичці отримає перемогу. В разі, якщо на відбірковому 
турнірі буде здобуто більше ліцензій, ніж встановлено квотою, пріоритет буде надано 
спортсменам які посіли кращі місця у цих змаганнях.

Відносно мінімалістичними є вимоги щодо кандидатів на участь з дзюдо. Ос
новним чинником допуску є Кваліфікаційний чемпіонат світу 2009 року. Згідно нього

60



ПалатнийАртур. Критерії відбору учасників юнацьких олімпійських ігор у змаганнях у групі ...

на момент опублікування документу [11] було здобуто 2 ліцензії на участь. Таким 
чином для спортсменів 1993-1994 років народження визначено учасника серед юнаків 
у ваговій категорії до 55 кг, а на представлення серед дівчат претендують 3 спортс
менки. Вирішального значення тут набуде їхній рейтинг за рішенням Міжнародної 
федерації дзюдо [11].

Щодо учасників Юнацьких Олімпійських ігор з тхеквандо можна говорити про 
збереження тенденцій. Загалом допускаються за першою групою критеріїв представ
ники 3 вагових категорій у дівчат та 3 вагових категорій у юнаків. Від Міжнародної фе
дерації поставлена вимога для трьох юнаків та трьох дівчат результативно виступити на 
кваліфікаційній них змаганнях -  Чемпіонат світу (Мексика, м. Тіхуана, березень 2010 
року). Ліцензії надаються на країну для спортсменів 1993-1994 року народження [11].

Разом із тим, право на участь у кваліфікаційному мають також лише три юнаки 
та три дівчини від країни, яких буде визначено на відбірковому турнірі “Діти України” 
(грудень 2009 року). До основних вимог другої групи належить зайняте 1 місце у ва
гових категоріях серед юнаків (до 48 кг, до 63 кг, до 73 кг) та дівчат (до 44 кг, до 49 кг, 
до 55 кг). За відсутності можливості визначальним стає рейтинг спортсмена за підсум
ками участі у всеукраїнських та міжнародних змаганнях за останні 2 роки (станом на 
грудень 2009) [11].

Дещо суперечливою є система відбору для представників України з фехтування. 
На вищому рівні (перша група вимог) зазначена необхідність участі в кваліфікаційному 
Чемпіонаті світу (03-12.04.2010, м. Баку). Відповідно у кожному з шести видів зброї 
відбираються 4 спортсмени від Європи, які посіли найвищі місця. При цьому ліцензії 
на участь в Юнацьких олімпійських іграх є поіменними. Допускаються до участі 
спортсмени 1993-1994 року народження.

Однак друга група вимог (національний рівень) має значні відмінності, незва
жаючи на приналежність усіх видів зброї до однієї національної федерації. Так, право 
на участь у чемпіонаті світу спортсмени отримують згідно з системою відбору до на
ціональної збірної команди України. Правила цього відбору є відмінними. Наприклад 
для представниць шпаги до заліку зараховуються чотири кращі виступи на всеукраїн
ських кадетських змаганнях, чотири кращі виступи на міжнародних кадетських 
змаганнях (першість Європи, першість Світу, кубки Європи серед кадетів, турнір на 
призи МГФСО), два кращі виступи на всеукраїнських юніорських змаганнях, два кращі 
виступи на юніорських змаганнях, два кращих виступи на всеукраїнських дорослих 
змаганнях, один кращий виступ на міжнародних дорослих змаганнях. Очки зарахову
ються починаючи з тура вибування [11]. Тобто рівень змагальності спортсмена до пев
ної міри повинен наближатися до дорослих. Також значна кількість стартів для ор
ганізму спортсмена беззаперечно не дасть підстав для високої результативності на сіх 
цих змаганнях.

Поряд із тим, для шпаги (юнаки) до складу збірної команди на Першість Європи 
та Світу входять три спортсмена. Всі спортсмени визначаються виключно за українсь
ким рейтингом, а четвертий спортсмен -  тренерською радою. Особливістю є те, що на 
початку сезону старшим тренером визначається перелік, місце проведення та кількість 
змагань, які входять до заліку системи відбору.

Для такого виду зброї як рапіра (серед юнаків та дівчат) Умови відбору до скла
ду збірної команди передбачають призначення усіх спортсменів згідно українського 
рейтингу [11].

Дещо складнішим є відбір до складу команди з шаблі серед чоловіків. Тут перед
бачено і врахування значної кількість змагань (юніори, дорослі) і результативності 
виступів (додатні значення) та навіть штрафні санкції за низькі результати на тих самих
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змаганнях і з додатковими умовами. Окрім цього Кандидатам до збірної команд Украї
ни серед кадетів обов’язкова участь у міжнародних турнірах. Спортсмен, що не брав 
участь у кадетських міжнародних турнірах, не розглядається на участь у Першості 
Світу та Першості Європи [11]. Це певною мірою обмежує можливість “першого” 
потрапляння на ці змагання для талановитих спортсменів.

Тобто у випадку фехтування ми маємо значну диференціацію критеріїв відбору 
на національному рівні, що певною мірою ускладнює (в окремих випадках) розуміння 
(прозорість) самого процесу відбору.

Висновки.
Утворення змагань Юнацькі Олімпійські ігри є визначальним у структурі олім

пійського руху. Залучення до них юних спортсменів різних країн світу зумовлює необ
хідність вивчення критеріїв допуску до зазначених змагань.

Критерії допуску зі спортивних єдиноборств зі сторони організаторів Юнацьких 
Олімпійських ігор є мінімалізованими та сконцентровані на досягненнях спортсменів у 
провідних змаганнях здебільшого останнього року перед іграми. На національному 
рівні спостерігається значна варіативність вимог до потрапляння до складу юнацьких 
збірних команд зі спортивних єдиноборств та участі в Юнацьких Олімпійських ігор. У 
боксі, боротьбі (вільній та греко-римській) до збірної потрапляють переможці всеук
раїнських молодіжних ігор, у тхеквандо проводяться окремі кваліфікаційні змагання та 
об’єктивно складна, варіативна та “роздута” система відбору учасників Юнацьких 
Олімпійських ігор представлена у фехтуванні.

Перспективи подальших досліджень передбачають з ’ясування ефективності 
запропонованих систем відбору учасників Юнацьких Олімпійських ігор в окремих 
спортивних єдиноборствах.
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